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 یگذاره ی سرما یهاوقف پول در قالب سپرده یابعاد فقه  یبررس مشروح مذاکرات مرتبط با دستور  

 کشور   یمذکور در شبکه بانک یهاافتتاح حساب  یسنجدار و امکان مدت 

 دیمج  قرآنچند از  یاتیآ  تلاوت

  مرتبط  اینامه  به  موضوع  این .  شبکه بانکی کشور است  وقف پول در  یابعاد فقه دستور این جلسه، در رابطه با    میثمی:

مطالعات و مقررات بانکی   اداره به و  بودند کرده  ارسال مرکزی بانک  کل  رئیس به اخیرا که سازمان اوقاف و امور خیریه است

علت   به. دارد قرار  شورا کار دستور در  برای دبیرخانه شورای فقهی ارسال نمود و اینک  اظهارنظر ارجاع شد و این اداره جهت

  و اصل وقف خصوص در . دهیممی ارائه موضوع را  اسلاید، چند  قالب  در و مختصر صورت به فقهی موضوع نامه، بحث اهمیت

  شورا  توجه  مورد  بیشتر  که  مبنایی.  پردازیمدر حال حاضر به آن نمی  که  شده است   بین فقها مطرح  فراوانی  هایبحث  عین،

 قابل  تواند می  شود،   حفظ   آن  اصل  یا   خرید   قدرت   که   کنیم   وقف  ایگونه  به  را   پول   بتوانیم  اگر  که   باشدمی  اصل   وقف   است،

  موارد   این  که  است  لاص  بقاء و حبس  قبض، قابلیت  امکان   واقف، وجود  مالکیت  شامل  وقف  برای  ما  کلی   شروط.  باشد  وقف

  بود،  شده  مطرح بورس سازمان  فقهی  کمیته در  سهام و پول وقف  پیش از این، موضوع اینکه  به توجه با. باشدمورد تاکید می

مطرح    مباحث  و  استفتاءئات   به  استناد  با  فقهی،   تخصصی  کمیته  مذکور،  مصوبه  در.  کنیممی  مرور  را   بندی آنهاجمع  نتایج

  مراجع  برخی  و   مقام معظم رهبری  معظم   مقام   فتوای   به  توجه  با   اما.  ارائه نداد  پول  وقف  رابطه با  در   مثبت  بندی جمع  شده،

اگر  .  است  کرده   صادر   را   آن   اجرای  مجوز  بورس  فقهی   کمیته   رسد می  نظر  به   و  اجرا است   قابل  سرمایه   بازار   در   پول   وقف   دیگر،

 اخذ گردیده قرائت شود.  مقام معظم رهبری معظم مقام  دفتر از  که  پاسخی و استفتاء  نیاز هست بفرمایید تا متن 

 اجازه دهید ابتدا آقای خاموشی پیشنهاد خود را مطرح نمایند و نظرات عنوان شود.  مقدم: مصباحی 

بدین صورت بود    بندیجمع  که  دارم  یاد  کمیته فقهی بورس که موضوع وقف پول مطرح شد، به  جلسه  در   خاموشی:

 که با توجه به استفتاءی مقام معظم مقام معظم رهبری و پاسخ ایشان، وقف پول جایز است. 

در کمیته فقهی بورس مطرح    هایی بحث  داشتند،   حضور  موسویان  مرحوم   که  زمانی   ،1391  سال  در   کنم می  فکر   رضایی:

  پیگیری  نیز شما قدس استفتاءیی انجام داد و  که آستانبعدا زمانی  .بندی صورت نگرفتجمع  متفاوت، فتاوای به علت شد و

 کرد و سازمان بورس نیز موضوع را اجرایی نمود.   تغییر  دیگری  شکل   به   وضعیت  نمودید، فتوای مقام معظم رهبری اخذ شد و

تقاضای من این است که دیگر درباره ماهیت شرعی این موضوع با توجه به نظر روشن مقام معظم رهبری    خاموشی:

  نظریاتی   و  شد  انجام  قم در  که هاییپژوهش   به  توجه  با  بحث نشود. نظر ایشان خیلی دقیق بوده و به نظرم قابل مطالعه است.

مقام   گردید و  ارسال نیز به محضرشان ها بندیجمع ائه دادیم و ای خدمت ایشان ارشد پیشینه ارائه عظام  مراجع سوی از  که

و بحث چگونگی قبول    فقهی نداریم   بحث  قصد   پول   وقف  موضوع  درخصوص  اکنون.  فرمودند  ابراز  نظرشان را   نیز  معظم رهبری

اعلام نماید تا    وقف پول در نظام بانکی مدنظر است. تفکر سازمان اوقاف پیش از این بدین صورت بود که شماره حسابی را 

اگر کسی بخواهد وقف پول انجام دهد، به آن حساب واریز کند. من با این موضوع مخالفتی ندارم ولی تنها مدل وقف پول  
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خواهیم همین  کند. میاینگونه نیست. ما روزمره با این موضوع روبرو هستیم که فردی، مال یا اموالی از خود را وقف می

یعنی فرد بتواند موجودی یک حساب بانکی را وقف کند. سوال ما در نامه ارسالی    قابل انجام باشد؛مسئله در حساب بانکی نیز  

درخواست ما این است    انداز را وقف کند، دارای اشکال است؟به شورای فقهی این است که آیا اگر فردی حساب جاری یا پس

  متولی   امور خیریه، بر حساب وقف شده نظارت نماید. البته نماید که سازمان اوقاف و    مقرر   عامل   بانک  یا   مرکزی   که بانک

مشابه موقوفات دیگر با آن برخورد    و  نداریم  های وقفی دخالتیدر حساب  ما  بود و  خواهد  مشخص  وقفی  حساب  به  مربوط  امور

 نماید. شود. دارنده حساب، خود متولی را تعیین میمی

سازمان اوقاف و امور خیریه بر اساس    اقات بسیار خوبی رقم خواهد خورد. اگر در این رابطه همکاری کند، اتف   بانکی   نظام

درخواست ما این   الهویه است و لذا در سایر موقوفات دخالتی ندارد.(قانون مرتبط صرفا متصدی موقوفات مجهول1ماده )

ولی را نیز تعیین نماید  است که نظام بانکی قبول کند که فرد حساب را به عنوان مال شخصی خود وقف نماید واقف و مت

نماید. سپس سازمان رسانی میکند و بانک به سازمان اوقاف و امور خیریه اطلاعیعنی واقف این مورد را به بانک اعلام می

گذاران واقف عمل شده است یا خیر. اگر عمل نکرده  کند که به نیات سپردهاوقاف کسی که مال وقفی دارد را بررسی می

شود. اصل درخواست  شود که عمل کند و اگر عمل کرده است، مانند سایر موقوفات با آن برخورد میمیاست، تذکر داده  

انداز( به عنوان الحسنه )جاری و پسهای قرضدرج شده در نامه سازمان اوقاف و امور خیریه به رسمیت شناختن حساب

   باشد.حساب وقفی می

  آن  در سرمایه  که  باشد  ایگونه  به باید حساب بلکه نیست، سپرده ایزهج به  نیازی گذاری،سرمایه  حساب برای رضایی:

می.  شود  افزوده  حتی  و  مانده برایواقف  حساب  این  نماید  تعیین  مثلا جهت حمایت  تواند  شود؛  استفاده  موردی   از  چه 

  این  هدف   باستفاده نمود.   مشارکت یا    الحسنه و   اینکه به منظور قرض   یا   و   کرد  استفاده   بنیان دانش  های مجموعه  و  ها استارتاپ

افزوده شود  سرمایه  هم  که  شود  طراحی  نحوی  به   پول  وقف  سازوکار  که  است آن  به  بماند و هم  باقی    امکان  هم  و  اولیه 

مرتبط    شرعی  ضوابط  و  شرایط  به  بایستی  کند،  وقف  را  پولش  دارد  قصد  کسی  اگر  حال  .باشد  داشته  وجود  آن  از  برداریبهره 

 .  باشد پایبند

در جلسه سازمان بورس که در این موضوع، بحث شد، فقها فرمودند امکان از بین رفتن اصل وقف وجود    خاموشی:

 نماید.  شود و طول عمری دارد. به عنوان مثال، فردی حساب جاری خود را وقف میدارد؛ مثل فرشی که وقف می

و  متفاوتی  نظرات  تقلید   مراجع  اسلامیان: )ره(    امام  حضرت  نظر  اما  ندارد؛  اشکالی  پول   وقف  ندمعتقد  برخی   دارند 

  یا  امام  تابع  که   هستند  هم  افرادی  اما   شود،   تنظیم  باید  فقیهولی  نظر  اساس  بر  کشور   کلی   قانون  است همچنین،  متفاوت

  اجرایی   درستی   به  وقف  حقوق  تا  این موضوع برای مقلدین تفهیم شود،   دانند و باید هستند که وقف پول را مجاز نمی  مراجعی

  تا موثر  شود؛  انجام   قانونی  و  شرعی   جوانب  همه   گرفتن  نظر  در   و  دقت   با  باید   پول  وقف  که  است   این  مسئله   کل،  گردد. در

  مرجع  کدام   مقلد  که  شود  پرسیده  او   از  باید   دارد،  وقف   قصد  فردی  که   زمانی  شفافیت،   ایجاد  و  بهتر   درک  گردد. برای  واقع

  قابل  فرمایش مراجع   طبق   که  دارد  وجود   زیادی   مسائل  که  است  مشخص   باشد،  مقام معظم رهبری  مقلد   اگر.  است  تقلید 

 .  است بررسی
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  موضوعی  پول  مالیت  بنابراین  باشد،  آن  وقف  صحت  برای  قابل قبولی  توجیه  پول  مالیت  بقای  رسدمی  نظر  بهواعظی:   

 .گیرد قرار  توجه مورد  باید که است

  صورت  به  آیا   چیست؟  امروزی  منظور از پول.  است  چگونه  آنها  تعریف  و  هاپول   انواع  که  کردید  مطرح  شما   خاموشی:

  عنوان   به  پول   قدیم،  زمان  در خصوص بحث مالیت باید عرض کنم که در  شود؟می  محسوب  اعتبار  صرفا  یا  و  است  اسکناس 

  تاجری  به   چطور  مثلاً.  است  شده  تبدیل   خرید   قدرت   و  اعتبار   به  پول   لیکن در زمان حال .  شدمی  تلقی   مصرفی  کالای   یک

نیز، بانک به فرد اعتبار    خارجی   معاملات   علاوه در  به .  دهدمی  او  به  اعتباری   بانکی  نظام  چگونه  یا  شودمی  داده   خرید   سقف

  و این به مقدار وجه موجود در حساب فرد بستگی ندارد صرفا به اعتبار او مرتبط است. مقام معظم رهبری دهد تخصیص می

  نیست. مطرح پول  فیزیکی  نابودی و  ماندمی باقی  پول  در  خرید قدرت کردند  اعلام  مالیت  بحث در

  واگذار  هابانک   به  باید   را   جراییا  زیرا مباحث.  باشدفقهی نمی  وظایف شورای  چهارچوب  در   هابحث  : اینباقری بنابی 

 کرد.

این مباحث فقهی است و پس از بررسی شرعی موضوع برای تعیین ساز و کار اجرایی به هیات عامل    مقدم:مصباحی 

  تسبیل  و  الاصل  »الوقف تحبیس  دارد:اسلام )ص( آمده است که بیان می  پیامبر  از   در رابطه با وقف پول روایتی.  شودارجاع می

  نظر  به.  الثمره«  تسبیل    و   العین  »تحبیس   اند گفته  و   اند داده  تغییر  »عین«   به  را   »اصل«   واژه   تاکنون   ما   بزرگ   فقهای   الثمره« 

  گفته  قرض  درباره  قرآن  از  ایآیه  در.  دارد  تفاوت  با »عین«  »اصل«  زیرا  است؛   کرده  ایجاد  محدودیتی  واژه  تغییر  این  بنده،

اصل مال به فرد قرض داده    یعنی.  است  مال   اصل   معنی   رأس مال به  که  ت ظلمون«  و   تَظلمون  لا   اموالکم   رئوس  »فلکم:  شده

  از   قرآن  حال،  این  با.  گرداندمی  باز  اصلی  صاحب  کند و عوض را بهشود و مقترض در آن مال تصرف و آن را تملیک میمی

وقتی شخص این    گویند؛می  سرمایه  آن  به  دهد، قرار  بانک  در را پولی کسی  اگر  امروزه.  است  کرده   استفاده  المال«  »اصل  واژه

خود را قرض    شود سرمایهعنوان می  نیز  دهد  قرض   را  آن  اش را وقف نموده و اگرشود سرمایهسرمایه را وقف کند، بیان می

  تبدیل  و  تغییر   با   شود،می  ویضتع  و   جابجا   سرمایه  که   زمان   هر  .دارد  اهمیت   تعبیرها  این   از   استفاده  که  کنید   دقت .  داده است

 . گذاردمی تأثیر آن معنای  و واژه بر تغییرات این چگونه دید   باید خاطر همین به. شویممی مواجه آن

  شکل  به   دیگر  است   ممکن   سرمایه   اصل   که   معناست  این  به   مال،   وقف   درباره   مقام معظم رهبری  معظم   مقام   فتوای

  این.  شودمی  آغاز  آن   استهلاک  روند   وقف  از   پس   بلافاصله   باشد،   شدنی   مستهلک  که   ایسرمایه  هر .  نماند  باقی   اشاولیه

  ماهیت   با  تناقضی   موضوع  این  اما   محسوس باشد،  کمتر  به  یا   دهد  نشان  را  خودش  توجهی  قابل  شکل   به   است  ممکن  استهلاک

 طورهمان  کرد.  وقف   را   حیوانات   توانمی  یا اینکه   است.   مطرح  هاییدر بین فقها بحث  شمع،   خصوص وقف  در   مثلاً .  ندارد  وقف

  نخواهد  استفاده  قابل  دیگر  و  شودمی  مستهلک   روزی  ایسرمایه  هر  نهایت،   در.  شوندمی  وقف  نیز   کشتی  یا  کامیون   خودرو،  که

در استفتاء مقام معظم    اگر  بنابراین  دارد،   دوام  و   مانده  باقی   سرمایه  آن  اصل  که  است  این  مهم.  رودمی  بین  از   آرامآرام    و  بود

  نیز  مالیت  مقدار   که  نیست  مفهوم  بدان   این.  است  شده   استوار  مبنا   این   بر  باشد،   داشته  بقاء   باید  مالیت   که   شده   رهبری تأکید 

  را  مهم   این.  پول اعتباری امروز، چیزی جز مال نیست  که   مالیت باید بیان کرد  موضوع  در   دیگر،  عبارت   به.  بماند  ثابت  باید
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هم    و  دارایی  هم   کنیم، می  زندگی  ما   که   ای دوره  در   .داد  تعمیم  نیز  گذشته   هایپول  با  امروزی  های پول  مقایسه   به  توانمی

 اگر  یعنی   .شدندمی  محسوب  مالیت  و  ارزش  دارای  هایپول  عنوان  به  دینار  و   درهم  گذشته،  در .  دارند  ایویژه  اهمیت  مالیت

  کاهش  بازار  در  آن  ارزش   اگر  اما.  است  یافته  کاهش  او  مال   ارزش   که  شدمی  گفته   کرد، می  خرد   را  درهم  از   بخشی  کسی 

در   مالیت  و  است  مال  ذاتاً  که  مواجه هستیم  پولی  با  کنونی  وضعیت  در  ما  اکنون.  کردندمی  اشاره   مالیت  کاهش  به  یافت،می

  عوامل  نتواند دولت اگر که باورم این بر من. شودمی تلقی مال  از کسر معنای به آن رابطه با آن اهمیت ویژه ای دارد. بنده بر

نماید، در حقیقت با مالی مواجه می گردیم که مالیت و مال بودن    غفلت   مسئله  این   از  عمدی   طوربه    و  کند   کنترل  را  تورم

  مواجه هستیم  پولی  با امروزه  که  داشتند  اشاره  موضوع این به نیز  شاهرودی هاشمی الله مرحوم آیت آن قابل تفکیک نیست. 

الاصل« به معنای تحبیس مالیت است    کنیم، »تحبیس  نگاه  شکل   این  به  اگر.  باشدمحض می  خرید  قدرت  مال محض و  که

 و باید تمام همت را بر آن گماشت که مال مستهلک نشود.

تفاوتی دارد یا خیر    پول   یا ماشین   حیوان،   مانند  اقلامی  کردن با وقف  آیا  اینکه   پول و   وقف  مسئله   بررسی  دراسلامیان:  

 استفاده  پول   از   که   زمانی   مثال،   برای.  داریم  آنها  از   عمیقی   درک  به  نیاز   که  دارد   وجود  مهمی   های تفاوت  باید عرض کنم، 

 انتفاع از پول به استهلاک آن است اما انتفاع از ماشین به معنای از بین بردنش نیست  شود،می

  مسکوکات   یا  بهادار  اوراق  در  گذاریسرمایه  جمله  از  مختلفی  هایشکل  به  تواندمی  برداریهبهر  این  مقدم:مصباحی 

که درهم و دینار قابل وقف نیست؛ چرا که انتفاع آنها منوط    اندبه همین دلیل، فقها از صدر اسلام تاکنون عنوان داشته.  باشد

 مصرف  به  نه  که  هستیم  مواجه  الکترونیکی  پول  با  به مصرف آنها بوده، مگر برای زینت که آن هم انتفاع نادر است. امروزه

این مال محض بین    بنابراین در پول امروز، مال محض داریم و.  گردند  جابجا   بلکه صرفا   شوند،می  مستهلک  نه   و   رسندمی

 ماند همین است. گردد و آنچه باقی میافراد مبادله می

رسد بقای مالیت پول توجیه قابل  باشد: »به نظر میمتن فتوای مقام معظم مقام معظم رهبری بدین شرح می  میثمی:

عناوین امضا شده در شرع  قبولی برای صحت وقف آن است و الله العالم. در این مسئله نیاز به اطلاق نیست، زیرا وقف جز  

اند، هدفشان  ها اجرا کردهتوان داشت آن کسانی که وقف را تاسیس و در طول زماناست و حکم تاسیسی نیست و شک نمی

این بوده که چیز ثابتی را بگذارند که عواید آن صدقه جاریه؛ باشد بله ممکن است در آن روزگاز چیز ثابت، منحصر در عین  

شود، چون غرض و هدف معلوم بوده و شارع مقدس همین را امضا  ن موجب اختصاص حکم به عین نمیبوده باشد، ولی ای

 فرموده است«.

  نیست،  مسلمانان   مختص  وقف   که   کنم   را   برداشت  این  ذیل کلام مقام معظم رهبری   از  خواهممی  مقدم: مصباحی 

  است  عقلایی   امری عرفی و   وقف.  دارد  رواج امر  این  نیز   ادیان غیر پیروان  میان  در  حتی  و  دارند  وقف  نیز  یهودیان  و   مسیحیان

  در .  دارد  وقف  قابلیت  نیز  امروز  اعتباریِ  پول  جهان،  عرف عقلای  نظر  از.  است  کرده  پیدا  ترویج  شدت  به  جهان  در  امروزه  که

  کرده  تایید  را   عقلای  سیره  همان  مواردی  چنین   در   نیز  مقدس  شرع  و  اند برداشته  را  قدم  این  ما   از  پیش   جهان  عقلاء   واقع

  کشورهایی   لذا در   باشد.پذیرش می  مورد   و  گسترده   امری   وقف  که  است   استوار  این   بر  جهان   عقلایی  اصول  حاضر،  حال   در  .است
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کرات شوراي فقهي بانک مرکزي   مشروح مذا

  این   اما  رسد،می  نظر  به  نوظهور  مفهومی  پول   وقف  که  هرچند. نیز وقف پول وجود دارد  دیگر  کشورهای   و  اروپا   و  آمریکا  مانند 

  ظهور  از   قبل  که باشد می  عقلایی  و   عرفی   پدیده   یک  اصل  در   وقف   نوع  این .  رواج پیدا کرده است  خوبی   به  جوامع   این  در   ایده

  صورت  به  بیشتر  و   ندارد  فیزیکی  شکل  دیگر  پول  آن   در  که  هستیم  روبرو  ای پدیده  با  امروزه  داشته است. اما   وجود   هم  ادیان

  خرید  قدرت   آن توانمی که  دهدخرید فرد را نشان می قدرت  های الکترونیکی داده این. شودمی نمایان  الکترونیکی  هایداده

با حفظ   مقام معظم رهبری   نظر  طبق   که  شود می  مطرح   جدیدی  های بحث  حاضر،   حال   در   .کرد  تعریف  وقف   عنوان   به   را

 تواند موضوعی جهت انجام وقف باشد.  مالیت می

دهند  ای وجود ندارد. ایشان موضوع بقای مالیت را مورد تأکید قرار میقشهدر فرمایش مقام معظم رهبری منا   واعظی:

 کند یا خیر؟که باید بررسی کرد منظور ایشان از بقای مالیت چیست؟ آیا با وجود بقای مالیت صدق می

  به   تورم  اگر  ولی.  شود  حفظ  باید  کنید،  وقف  خواهیدمی  که   مالیتی  فرمایندمقام معظم رهبری می  از نظر بنده  رضایی:

  هم  را   کنونی  ارزش   سوم  یک   دیگر   سال،   سه   از   مورد وقف بعد  یابد،  کاهش  درصد   50  مثلا تا   مال   این  ارزش   که   باشد   شکلی 

 .آید این بقای مالیت نباشدبه نظر می. شودمی ارزشبی کاملاً سال، چهار از بعد و داشت نخواهد

  چیز  نه  و  کنممال را وقف می  همین  تنها  که  شده   گفته  و   شود می  انجام  وقف  وقتی :  است  این  من   سوال  مقدم:مصباحی 

شود متولی باید  می  تأکید   مورد وقف است یعنی  ارزش  حفظ   بر  در اینجا تاکید  خیر؟   یا  دارد  مشروعیت   وقف   این   آیا  دیگر،

  یک   دارید  نظر  در  که  ایسرمایه  میزان  اگر  حتی  شود.می  حفظ  سرمایه  اصل   کند که  گذاریموقوفه را در مواردی سرمایه

  کاهش   شود  نوساناتی   دچار   است  ممکن   پول   ارزش   دانید، می  که   طور همان  البته،.  کرد  آغاز  را   کار   توان می  باشد،   تومان  میلیارد 

 .  یابد افزایش  یا

ند مال  لازم است توجه کنیم »مالیت« یک معنا دارد و مقدار مالیت مسئله دیگری است. مثلا گوسف   شاهرودی:نظری  

یابد  است و مالیت نیز دارد. ولی مقدار مالیتش ممکن است تغییر کند؛ مثلا اگر حیوان مریض شود مقدار مالیتش کاهش می

گردد. زمانی پول رایج، پول، حقیقی بود. مثل درهم و دینار که ماده اولیش قیمت  و یا اگر بچه دار شود به مالیتش افزوده می

باشد یعنی شماره سریال اسکناس قرض داده شده اهمیتی ندارد به نظر بنده وقف مالیت  یداشت. اسکناس فاقد عینیت م 

 پول اشکال ندارد و مابقی مسائل موضوعات اجرایی بوده که لازم است برای آن تدبیر شود.  

 ضروری   اند پول قابل وقف است ومقام معظم رهبری است. ایشان فتوا داده  آنچه اهمیت دارد فتوای  مقدم:مصباحی 

  تنها  نه   که دهند  انجام   هایی گذاریسرمایه  وقف   متولیان   شود می  پیشنهاد .  شود  فراهم   آن   برای  لازم   اجرایی   ترتیبات   که   است

 .یابد  شافزای نیز اسمی ارزش  و خرید  قدرت  لحاظ  مورد وقف به  بلکه کند، حفظ  را سرمایه  اصل

.  وکالتی  هایحساب  و   قرضی  های حساب:  دارد  وجود   گذاریسپرده  برای   بانکی  حساب   نوع  دو   حاضر،   حال   در   میثمی:

  امکان   رسدافتد. لذا، به نظر میانداز که عقد آنها قرض است، تملیک اتفاق میجاری و پس  هایسپرده  بر  بانک  مالکیت  به  نظر

خاص جهت وقف پول    وکالتی   های سپردهحساب  لازم است طراحی برای  بنابراین، .  نیست  ممکن  ها حساب  از   نوع  این   وقف
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راه حل دیگری که می تواند در اینجا مطرح شود و نظر مقام معظم رهبری را نیز تامین کند، صلح پول جهت    صورت گیرد. 

 . را از بین ببرد تورمی  شرایط در وقف شدهپول  ارزش  حفظ در رابطه با هاتواند نگرانیباشد. این روش میانجام وقف می

افتتاح    واسطه   به  مالکیتش   جاری  سپرده   حساب .  دانست  یکی   را   حساب  نوع  دو  این  تواننمی  که  کنید  دقت  رضایی:

  در   میلیارد  یک   فرضاً  من  اگر  مثلاً.  دارد  وجود  جاری  حساب  آن  بر  مالیتی  که  گفتید  شما.  شود می  منتقل  بانک   حساب، به

 .  دارد  را مبلغ آن مالکیت رضایی  که  گویندمی باشم، داشته  جاری  حساب 

  تملیکی  های حساب  عنوانبه    را   حساب )جاری و پس انداز(   نوع  دو   این   ربا،   بدون   بانکی  عملیات   قانون  مقدم: مصباحی 

  کند  تعهد   است   موظف  بانک  شود،  برداشت   پول که زمان   هر.  کند می  منتقل  بانک   به  را   هااین سپرده  مالکیت  و  گرفته   نظر   در

  روی   است  ممکن   ها یابد. بانک مالیت به تبع ملکیت اتفاق می  دهد زیرا می  پس  بود،  کرده   دریافت  مالکیت   به   که  را  آنچه  که

  مانند   بانکی  های حساب  خاص،   طور   به.  گیرندمی  قرار مختلفی  هایدسته  در  بانک   نکنند و اموال  عمل  عقود دقیق  حسابداری 

به دلیل تملیکی،    جاری   های حساب  بین،  این   در .  شوندمی  محسوب  بانک   اموال  جزء   ای،سرمایه  های سپرده  و  ی جار  هایسپرده

تواند بگوید این مالم را  چون وکالتی است، فرد می  گذاری سرمایه  های حساب  اما   ندارند؛   همراه به   مشتریان   برای  سودی   بودن

  شخص  موقوفه  عنوان  به و  شده  گرفته   کار به  سرمایه گذاری انجام دهید. اینسرمایهدهم تا ام و به شما وکالت میوقف کرده

 شود. می شناخته

  آن  واسطه  به  که  کند   باز  حسابی   بخواهد  فرضاً  مشتری  اگر  پرسندمی  کارشناسان  از  برخی  بانکداری،  بحث  در  رضایی:

  میلیارد   یک  فردی   اگر   مثلاً   دارد؟  فرق   معمول  هایحالت  با   مورد  این  آیا   دهد،   وام   کند می  معرفی  تسهیلات  که   افرادی   به  بانک 

  معمول  های حساب با  این آیا  تسهیلات دریافت نماید،  کند   معرفی بانک  به را  هر کسی که  کند بیان  و  بگذارد  بانک در  تومان

 دارد؟  تفاوت 

 شود. است و جزء وجوه اداره شده محسوب می «وکالت برای قرض»این  مقدم:مصباحی 

ضروریست با    کند،  وقف  تومان  میلیارد  یک   شخصی  اگر  مثلاً.  دارد  وجود  مالیت   بقای  بر  تاکید  وقف پول،  در  اسلامیان:

  معادل   تواندمی  امروز  تومان   میلیارد  یک  کنید   فرض .  حفظ مالیت، فعالیتی انجام شود و درآمد آن صرف امور خیریه گردد

  خواهد  باقی   صورت  همان   به   مبلغ  این   ارزش   نیز   آینده   سال   در آیا   که   شود   بررسی   باید   حال  باشد؛   خاص   خودروی   یک  خرید

   خیر. اگر ارزش پول باقی ماند، بقای مالیت صادق است و در غیر اینصورت، بقای مالیت وجود ندارد. یا بود

 حفظ شود. مالیت مقدار  که  شویم مطمئن و  کنیم  دقت باید  که  موافقم منطق این  با من خاموشی:

  ارزش  بر  وضوح  به  امر  این  آورد ومی  وجود  در مالیت به  تغییراتی  تورم،  مثلا نرخ  امروز،  اقتصادی  شرایط  در  اسلامیان:

 . بود خواهد  اثرگذار مالیت
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کرات شوراي فقهي بانک مرکزي   مشروح مذا

  اند( کرده  مهاجرت   آن   ساکنین  که   روستا  یک  در   زمین  )مانند   شود، می  وقف   املاکی   که  در شرایطی   مقدم: مصباحی  

  آنها  ارزش   نیز  ]اعیان[املاک  وقف   موارد   در  حتی  که   شود  توجه  باید   گیرد.می  قرار  تأثیر  تحت   نیز  ملک  آن   مادی  ارزش

 است. اهمیت  دارای  همچنان 

ارتباط مستقیمی دارد. بنابراین، در حالتی که مقدار مالیت کاهش یابد، وقف    بقای مالیت با مقدار مالیت  اسلامیان:

 صحیح نیست. 

  نیاز به بحث دارد. آیا که است  دیگری موضوع شود می تلقی وقف عنوان به که بانکی  حساب درباره صحبت مازار:عرب

است.   دیگر  سوال  یک   هم  این  شود؟  انجام  باید   اصلاحاتی  چه  خیر؟  یا  دارد  خوانیهم  پیشنهادی  شرایط  با  ما  بانکی   سیستم

 . نمایدایجاد اشکال می مسائلی چه بفرمایند  دارند، حضور مختلف هایحوزه از که  دوستانی   اجرایی، بخش در

  بحث.  پرداختیم  موضوع  این   بر  تأکید  به  اولیه  گزارش در نیز  ما  و  دارد  جامعه  در  عمومی توافق  موضوع  این   اصل  فدائی:

  قدس   آستان موقوفات سازمان   با نیز ای مکاتبه باشید،  داشته  خاطر  به اگر و است تاریخی  موضوع یک  بانکی  های سپرده وقف

  مطرح  اجتماعی  تأمین   و  مالیت  همچون  هاییبحث  اخیر،  مکاتبات  در  لیکن،.  بودند  مسئله  این  پیگیری   خواهان  که   داشتیم

  و   الزامات  رعایت   نیازمند  همچنان   ایم، کرده  بررسی   خوبی  به  را   فقهی   های بحث  ما   داشتند. اگر چه   توجه  به  نیاز   که  بود  شده

  عملیات  قانون  به  درستی   به  مقدممصباحی  دکتر   آقای.  است  موجود  بانکی  مقررات  و   قوانین  نظام   در   که   هستیم   هایی چهارچوب

  این  من پیشنهاد.  داشتند های جاری تأکیدو حساب اندازپس اهمیت بر نیز میثمی دکتر آقای و کردند اشاره  ربا  بدون بانکی

  هایحساب  خصوص   در  ویژه  به   است،   شده  شناخته  رسمیت   به   ما  نظر  از   موضوع  اصل   اینکه   به   کنیم  توجه  که   است

  متقاضیان  یا  صاحبان  اگر  پولشویی،  با  مبارزه  ( قانون14نامه ماده )الزامات آیین  به  توجه  با  .انداز پس  و  جاری  الحسنهقرض

  که   الحسنه قرض  هایحساب  از  دیگری  نوع  و  شود   بسته  حساب   بدوا   است  لازم  کنند،  وقف  را  آنها  بخواهند  هاحساب  نوع  این

  ها حساب  این  از  ها دارای شبهه است؛ چرا که چک گردد. بحث بقای عین این حساب  افتتاح  است،  تملیک   اساس  بر  آن  پایه

  شرایط  وکالت   بر  مبتنی   گذاریسرمایه  سپرده  حساب  میان،  این  در.  شوندمی  ها خارجحساب  از  نیز  وجوه  شود و  صادر  تواندمی

 .دارد و هم الزمات مبارزه با پولشویی همخوانی مدنی قانون ( 55)  مواد و بانکی  عملیات  قانون با  و داشته  را  خود شده تعیین 

  و   استفاده از درآمد  کار  این  از  هدف  معمولاً  شود،می  استفاده  وقف  عنوان  به  که  ایسپرده  مورد  در  ابتدا،  میرعمادی:

  مورد  مثلا در.  است  شده  تعیین  پیش  از  واقف،  بر اساس نیت  که  است  مشخصی  اهداف  و  خیریه  امور  در  آن  از  حاصل  سود

  تولید  به  مستمر  طور  به  بتواند  تا   شود  حفظ  اصلی  سپرده  مالی  ارزش  که  است  آن  مهم  سپرده،  این  محل  از  آمبولانس  خرید

  پس   وکالتی،   های حساب  یعنی سوال این است که حفظ بقای مالیت بر عهده بانک است یا متولی؟ در رابطه با  .بپردازد  درآمد

  موجودی   تا   شود   اتخاذ  ترتیباتی   است  لازم   حالت  این  در .  گیردمی  پایان   طبیعی   طور  به  وکالت   رابطه  موکل،   یا   وکیل   فوت   از

 .توزیع شود مقررات و قوانین  با مطابق سودهای بدست آمده حساب 

حساب را تحویل دهد،  طبق قانون اوقاف اگر حساب به رسمیت شناخته شود و در صورتی که مشتری مفاصا  خاموشی:

اگر  کند. حال  گردد. به رسمیت شناخته شدن حساب به عنوان وقف برای حل موضوع کفایت میاز پرداخت مالیت معاف می
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   02/08/1403 مورخ  يفقه  يجلسه شورا  دوازدهمین  و کصدی 

مند گردد لازم  فرد اظهارنامه مالیتی ارائه ننماید، اداره مالیتی وارد عمل خواهد شد. اما اگر مایل باشد از معافیت مالیتی بهره

حساب صادر گردد. این مورد در خصوص اعیان و املاک صادق  است به اداره اوقاف اظهار نموده و بعد از بررسی و تایید، مفاصا

 تواند تعمیم یابد. تقاضای ما به رسمیت شناختن یک نوع حساب بانکی وقفی است.  ساب بانکی نیز میاست، در رابطه با ح 

نام    فدائی: به  آن حساب  است که  بدین صورت  اجرایی  بنابراین، سازوکار  است.  دارای شخصیت حقوقی  موارد  این 

   گردد و منافع آن نیز تسبیل شود.شخصیت حقوقی موقوفه افتتاح می

  نام  به  جداگانه   حسابی  اگر  اکنون   و  کردیم   مطرح  را  موارد  این  با سازمان اوقاف داشتیم،   که   ای جلسه  در   ن:سازاچیت

.  باشدمی  نیز   اجرا  قابل  نخواهد داشت و   بانک نیز  مقررات   با   مغایرتی  و   ندارد  ایرادی   هیچ   شود،  ایجاد   وقف   حقوقی   شخصیت

  که   بیان داشتیم   ما   و   بود  کرده  مکاتبه   ما   با   قدس   آستان  موقوفات  سازمان پیش از این    که  نیز فرمودند  فدائی   آقای  جناب 

  مختلف عنوان شده، نیاز است تا موضوع را دوباره  موضوعات  و  گذشت زمان   به  توجه  با  اکنون  رسد می  نظر  به  اما.  ندارد  ایرادی

  مهم  ندارد؛  پول  وقف  در   جدید  حقوقی  شخصیت  ایجاد  با  ارتباطی  ما  بحث  که  فرمودند  اشاره  هم  شما  نماینده.  کنیم  بررسی

  اشاره  حساب   نوع  به  ابتدا   باید دهیم،   توضیح   حساب  بستن  فرآیند در خصوص   بخواهیم   که صورتی است. در  پول   خود   داشتن

  وقف  جهت  را   حساب   این   که  داریم  نظر  در .  است  دارمدت  گذاریسرمایه  سپرده  حساب  یک   مشخصاً  حساب  این   که   چرا   کنیم؛

  افتتاح   لازم است تمامی مباحث احراز هویت برای   پولشویی   با   قانون مبارزه  با توجه به  کار،   این   انجام   از   پس .  ببندیم  کردن 

  خارج  مرتبط   فرد کنترل  این حساب دیگر از  که  است  این  گرفت نظر  در   باید  که  دیگری  مهم   موضوع. این حساب انجام شود

  حساب   آن  به  تواندمی  نیز  شخصی  هر.  شودمی  منتقل  دیگری  شخص  حساب  به  گویا  شود،  واریز  اگر بخواهد وجهی  و  شده

 .  داشته اند واریز حساب آن به که  دیگری  افراد چه  بوده و اولیه پول اصلی  صاحب  که  فردی چه  نماید؛ واریز پول

  نامه  از  بنده  برداشت  هستند؟  موضوع  این  درگیر  نیز  کشور  مختلف  نقاط  در  افرادی  آیا  که  است  این  سوال  اسلامیان:

خود با عنوان    نام  به  حسابی  در را  مبلغ  این  او.  نماید  وقف  را  تومان(  میلیارد  10مبلغی )مثلا    دارد قصد  خیّری  فرد  که  بود  این

  متولی  عنوان  به  تا  دهد می  وکالت  بانک  به  او.  کند  کسر   تومان را از سرمایه  میلیارد   10  ندارد  اجازه   بانک  و  دهد می  قرار  وقف

  آن   سود  زیرا  باشند؛   سودمند   باید   که  دهد   انجام   گذاری سرمایه  مبلغ   این   با   دارد   فرصت   بانک .  مالک   نه به عنوان   نماید،   عمل 

مقام معظم    فرمایش   است،  توجه  مورد   و   رسد می  نظر   به  اینجا   در  که   موضوعی   تنها   .کرد  خواهد  استفاده   مشخص  های راه  در   را

  سرمایه  مالیت  بقای  دیگر  شود،  نصف  مالیت   این  میزان  که  باشد  صورتی  وقف به  اگر.  است  پول  مالیت  بقایدر خصوص    رهبری

تواند آن مال را وقف  یابد، فرد نمی  کاهش  مشخص  ایلحظه  در   یا  برود  بین  از  مالیت  زیرا در صورتی که  بود؛  نخواهد  واقعی

 کند. 

  شده  وضع  موقوفه  بر  حاضر  حال  در  که  را  مالیتی  این  است  قادر  که  بگوید  قطعیت  با  تواندنمی  هیچکس  مقدم:مصباحی 

  صورت  موضوع  این  در  بیشتری  دقت  که است  لازم  و  بزند  حرف  رابطه  این   در کامل اطمینان  با   تواندنمی  همچنین.  کند حفظ

  به  تواننمی  رسد، می  رقمی  سه  سطوح  به  حتی  کشورها  برخی  در  که  تورم،  نظیر  اقتصادی  شرایط  وقوع  احتمال  با  زیرا.  گیرد
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کرات شوراي فقهي بانک مرکزي   مشروح مذا

  که جایی  تا  باید  همه  و ندارد  وجود  محدودیتی جهت وقف هیچ شرایط این در  که  رسد می نظر به .بست دل  تضمینی  چنین 

 . بگیرند تا مالیت حفظ شود کار   به  را خود تلاش  تمام توانندمی

  در  وقتی.  داریم  کار   و  سر  اعتباری   پول   با  ما   حاضر  حال  در   نمودند،  اشاره   نظری  آقای   حاج  که  طورهمان  پور:حسینی 

  توجه   با   و   کنند می  گذاری سپرده  را   خود   وجوه  افراد   که   است   این  آید می  پیش   که  ای مسئله  هستیم،  درگیر   گذاری سپرده  بحث

  23  یا   22  به  تنها   ها گذاریسپرده  این  سود   حداکثر   که  حالی   در  دارد؛   قرار  درصد   45  تا   40  حدود  در   تورم   موجود،  وضعیت   به

  مجبور  هابانک   هم   و  خودش   هم  زیرا   کند؛  عبور  حد   این   از  تواندنمی  باشد،  داشته  جبران  قصد کسی   اگر   حتی .  رسدمی  درصد 

   .هستند هانرخ این  رعایت به

ای بنویسند و به سمع و  نامههیاتی از سازمان اوقاف و همکاران مطلع بانک مرکزی آیین  کنمبنده تقاضا می خاموشی:

 نظر شورا برسانند و موضوع نهایی گردد. 

  مذاکره   از  پس.  است  حساب  وقف   بر  تمرکز  اینجا   که  حالی  در   است،   پول   وقف  ما  بحث  موضوع  این جلسات،  در  افشار:

  مفهوم   یک   ایجاد  برای  تلاش  حال  در  ما.  ندارد  مرکزی  بانک   به  ارتباطی  موضوع وقف پول  که  رسیدیم  نتیجه  این  به  دوستان،  با

  رسدمی  نظر  به.  است  نداشته  وجود  تاکنون  که  موقوفه«  »حساب  عنوان:  تحت  هستیم  ایران  اقتصادی  و  حقوقی  نظام  در  جدید

مقام معظم    استفتاء  از  تریدقیق  تفسیر  باشد  لازم  شاید  و  شود  بیشتری  توجه  موضوع  این  به  فقهی  شورای  مصوبه  در  باید

 .  گردد ارائه رهبری

تعیین  اسلامیان: نیست.  پیچیده  پول  وقف  موضوع  مالیت حل شود،  بقای  موضوع    متولی   به  واقف  آیا  که  شده  اگر 

  دهد  انجام اسلامی معاملات تا  دهد می وکالت بانک  به متولی نه؟  یا دارد متولی با ارتباطی آیا  و خیر یا داده خاصی اختیارات 

 صورت  به  متولی   کارهای   بر  شود. نظارت  منتقل   حساب   آن  به   سود   تمام  تا   کنند می  باز   کارها  این   برای  دیگری  حساب  و

 . است  بقای مالیت  به  مربوط  باشد،  ساز مشکل  است  ممکن  که  ایمسئله  تنها.  گردد  جلوگیری  تخلف  از  تا  شودمی  انجام  ایدوره

  وقف  یعنی  باشد  اینطور اگر  خیر؟  یا  دارد ارزش  حساب   آن   نباشد،  حساب  در   ریالی  هیچ چنانچه  شما  نظر  از  آیا  رضایی:

  نهایی  نظر   باید   که   است   فقهی  شورای   نظر  به  وابسته   حساب   آن   اعتبار .  شودمی  محسوب  پول وقف   همان   و  است   حساب   روی

 کند.  اعلام  را خود

شود موضوع صحت وقف پول نیازمند مباحث بیشتر و به طور خاص دریافت  همانطور که ملاحظه می  مقدم: مصباحی 

 باشد و لذا ضرورت دارد در جلسات آتی مجدد مطرح گردد. استفتاء از مقام معظم مقام معظم رهبری می

 ختم جلسه با صلواتی بر محمد و آل محمد 


